
Sincere felicitări autoarei şi căldu
roase mulţumiri tuturor celor care au 
sprijinit-o, În conceperea, elaborarea şi 
finalizarea acestei remarcabile lucrări. 
Prin această reuşită de certă valoare 
ştiinţifică, autoarea şi-a câştigat un loc 
distinct şi respectat În rândul elitei 
formată din "corpul" cercetătorilor 
specializaţi În domeniul istoriei 
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moderne şi contemporane a României. 
Dumnezeu să-i răsplătească truda 
jertfelnică şi să-i sporească puterile 
pentru a continua cercetarea dar şi 
realizarea unor noi fapte ziditoare de 
istorie, cultură şi spiritualitate 
românească la izvoarele Oltului şi ale 
Mureşului. 

coord . Dr. Ioan Lăcătuşu, 
Genealogia Familiei Colan, 

Editura Euroca rpatica, Sf. Gheorghe, 2012  

Această apariţie editorială, pe care o 
datorăm Centrulu i  European de Stud i i  
Covasna-Harghita, coordonată de directorul 
Editurii Eurocarpatica, dr. Ioan Lăcătuşu, ar 
putea fi considerată, mai degrabă, un flori
legiu al Arcului Intracarpatic, dar fi indcă totu l 
este relativ, după cum a demonstrat Albert 
Einstein, adevărul ar avea de suferit. 

De ce susţinem această aserţiune care 
poate vă surprinde? 

Pentru că în lucrarea, apărută în noiembrie 
2012 şi intitulată sugestiv "Genealogia Familiei 
Colan ': dr. Ioan Lăcătuşu, coordonatorul 
acestei ediţii de lux de 200 de pagini ,  
cuprinde foarte multe informaţii, imagini, 
petiţii, epistole, mărturii referitoare la persona
lităţile care compun arborele genealogie al 
Fami l iei Colan, dar care locu iesc sau au locuit 
şi îşi aduc sau şi-au adus contribuţia aleasă în 
diverse domenii, în întreaga ţară şi peste 
hotare. Acesta este motivul pentru care 
susţinem că aceşti i luştri cărturari, savanţi, 
prelaţi cu care ne mândrim, noi, ca români, 
fac cinste nu doar Arcu lu i  Intracarpatic, ci 
întregi i  noastre Românii . 

Citind acest volum, simţim că "aşa cum 
râurile Îşi croiesc drum, prin munţi, prin 
dealuri, prin câmpii, purtând În undele lor, 
binecuvântarea Cerului, tot aşa şi societatea 
umană este traversată de importante familii, 
pc ai căror umeri se sprijină, de secole 
Întregi, cerul ţării Întru dăinuire. Un aseme · 
nea râu Îşi are izvorul in localitatea Araci, 
aflată În sud-estul Transilvaniei şi Îmbrăţişată 
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de Munţii Carpaţi. Această localitate (din 
judeţul Covasna, n . n.) se Învecinează cu una 
dintre cele mai importante aşezări din spaţiul 
nostru românesc, şi anume localitatea Ariuşd. 
Când rosteşti numele acestei localităţi, te 
duce gândul dincolo de istorie, În Însingu
ratele vremuri de unde aflăm importante 
urme materiale ale unei culturi Înfloritoare. 
Având În vedere configuraţia geografică a 
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zonei, ea se Încadrează În matricea de 
formare a mai multor culturi şi civilizaţii, atât 
din ţară, cât şi din alte părţi ale lumii. Iată 
contextul cultural, geografic şi de civilizaţie 
din care, din mărturii scrise, avem originile 
unei familii: COLAN din ARAC!, cu rădăcina 
arborelui genealogie al acestei familii la anul 
1810. Se confirmă, prin această familie, că: 
"veşnicia s-a născut la sat'� după cum spunea 
Lucian Blaga, fiindcă mulţi dintre fiii acestei 
ţări s-au născut În modestele vetre româneşti 
de la poalele carpaţilor'� după cum afirmă 
Î.P.S. Ioan Selejan, în incipitul acestei 
genealogii. 

"În lucrarea Proniei divine, fiecare om care 
vine in lume are o menire. Astfel, unii oameni, 
sporind darurile primite de la Dumnezeu, prin 
credinţă lucrătoare, devin "luminători" pentru 
familie, pentru comunitatea În care trăiesc, 
pentru neam, pentru intreaga omenire, 
sporind cunoaşterea . . .  

Dragostea faţă de Biserică şi Neam, faţă de 
cultură, implicarea În Însuşirea, dezvoltarea şi 
popularizarea valorilor morale, şi culturale, 
comună Ca/anilor, i-a aşezat, prin 
tenacitatea, inteligenţa şi dăruirea lor, Între 
cele mai luminoase chipuri de mari 
personalităţi ale Bisericii, Culturii şi Ştiinţei . . .  

Lucrarea monografică de faţă prezintă un 
interes deosebit, mai ales pentru tânăra 
generaţie, deoarece aduce În actualitate, 
chipul unor personalităţi care s-au păstrat În 
memoria luminoasă a neamului nostru, prin 
dragostea şi devotamentul /ar faţă de Biserică 
şi Neam, prin cultura lor, prin strădania lor de 
a se implica in ridicarea nivelului de 
cunoaştere al poporului, prin seriozitatea şi 
demnitatea lor, dar şi prin generozitatea 
lor.Aceste trăsături se regăsesc În conduita 
membrilor Familiei Ca/an şi a multora dintre 
cei care au avut şansa să crească Împreună 
cu ei sau să se formeze sub Îndrumarea lor"
ne transmite P.S. Vasile Someşanul, Episcop 
Vicar al Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi 
Clujului, în capitolul de început al volumului. 

Din paginile acestei lucrări ce dovedeşte 
vocaţia de cercetător, dar şi truda, erudiţia şi 
acribia coordonatorului care o şi prefaţează, 
lectorul ce are pregătit orizontul de aşteptare, 
poate afla informaţii va loroase despre 
localitatea Araci şi aspecte detaliate despre 
personalităţile culturii, ştiinţei, economiei şi 
vieţii publice, din Familia Colan. 

Ne referim, desigur, la luminoasele chipuri 
ale Mltropolltulu i  Nicolae Colan,  ierarh 
cărturar, apreciat pentru rodnica sa activitate 
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pastorală, culturală, ştiinţifică; profesorului dr. 
inginer Horia Colan, autor al unei opere 
ştiinţifice impresionante; profesorului dr. 
Dimitrie Macrea - distins lingvist român, toţi 
trei membri ai Academiei Române; profeso
rului dr. Dan Munteanu-colan, traducător, 
scriitor, critic literar, mare hispanist român; 
profesorului Ion Colan, cărturar braşovean, 
ctitor de instituţii şi publicaţii culturale de 
importanţă naţională . 

Alături de aceste elite, sunt aşezaţi în 
prezentul arbore genealogie, membrii 
familiilor Rafiroiu, Cioflec şi Nistor, înrudite cu 
Familia Colan, aşa cum rezultă din fişele 
biografice, dar şi din alte documente din 
arhivele statului şi din arhivele personale ale 
familiilor amintite. 

Volumul de faţă aduce, în faţa noastră, şi 
câteva modeste însemne de cinstire, de 
preţuire a unor personalităţi din familiile 
Colan, Cioflec, Rafiroiu şi Nistor, prin efor-

_turile Centrului Ecleziastic "Mitropolit Nicolae 
Colan" sau ale altor instituţii, bunăoară 
Muzeul Carpaţilor Răsăriteni, căruia îi 
datorăm casa Memorială "Romulus Cioflec", 
din Araci, judeţul Covasna. 

Dacă parcurgem rândurile acestei perti
nente lucrări, vom avea ocazia să constatăm 
că acest pământ, din inima României, a dăruit 
de-a lungul timpului, "lingvişti, filologi, arhe
ologi, istorici, teologi, geologi, pedagogi, 
ingineri, economişti, informaticieni, cadre 
didactice universitare, decani şi rectori de 
universităţi, cercetători, scriitori, publicişti, 
folclorişti, medici, jurişti, ingineri, pictori, gra
ficieni, muzicologi compozitori, autori de 
manuale şcolare, de cursuri universitare, de 
dicţionare, traducători, oameni politici, 
miniştri, demnitari de stat, ofiţeri superiori, 
generali, piloţi, şi alţii . . .  

Ne fac cinste nume ca: Elie Miron Cristea, 
Patriarhul României, Justinian Teculescu, 
Episcop al Armatei, Veniamin Nistor, Episcop 
de Caransebeş. Octavian-Codru Tăslăuanu, 
Valer Dorneanu, Teodor Chindea, Victor 
Dobreanu, Aurel Nistor, Gheorghe Răţulea, 
Veniamin şi Timotei Tohăneanu, Mihail Gaia, 
Gheorghe Avram şi alţii'� după cum ne 
precizează dr. Ioan Lăcătuşu. 

"Urmând indemnul Sf. Apostol Pavel, noi, 
cei ce avem şansa să cunoaştem astfel de 
oameni şi să beneficiem de roadele lucrării 
lor, trebuie sJ le datorăm recunoştinţă şi 
silinţa in a le urma credinţa: "Aduceţi-vă 
aminte de mal-marii noştri, care v-au grăit 
vouă cuvântul lui Dumnezeu, priviţi cu luare-
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aminte cum şi-au Încheiat viaţa şi urmaţi-le 
credinţa. " (Evr. 13, 7)" (P.S. Vasile Someşanul, 
op. cit.). 

În concluzie, am dori să mai subliniem că 
acest areal geografic nu trebuie lăsat uitării, 
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neşti inţei şi negurii timpului, căci l umina celor 
ce au vieţuit şi au dăinuit aici, a însoţit şi 
însoţeşte generaţii şi generaţii de-a rândul, iar 
noi, oamenii de azi şi de mâine, trebuie să 
veghem să rămână mereu aprinsă. 

Anuarul Arhivelor Mureşene - Serie Nouă, N r. I (V) 
Târgu-Mureş, 2012, redactor-şef dr. Liviu Boar 

Lansat în luna octombrie 2012, la Târgu
Mureş, cu ocazia Sesiunii de comunicări 
ştiinţifice "Arhivele şi Cercetarea istorică" 
aflată la a Xl-a ediţie, organizată de către 
Arhivele Naţionale Mureş, în colaborare cu 
Universitatea "Petru Maior" ş i  Institutul de 
Cercetări Socio-Umane "Gheorghe Şincai", 
Anuarul Arhivelor Mureşene Serie Nouă nr. 
I(V) stă sub patronaju l  Arhivelor Naţionale 
Serviciul Judeţean Mureş şi al Asociaţiei 
Arhiviştilor "David Prodan", Fi l ia la Târgu
Mureş. 

În urmă cu un deceniu, în anul 2002, 
apărea în peisajul  publ icistic mureşean o 
revistă de specialitate editată de Direcţia 
Judeţeană Mureş a Arhivelor Naţionale şi 
Asociaţia Arhivişti lor "David Prodan" cu titlul 
Anuarul Arhivelor Mureşene. Atunci, la 
început de drum, cu mult entuziasm, echipa 
colegiului de redacţie şi-a propus ca anual să 
dea la tipar câte un număr al revistei, cu atât 
mai mult cu cât acel prim volum s-a bucurat 
de o reală apreciere din partea cercetătorilor. 
În următorii trei ani ,  până în 2005, micul 
colectiv reuşeşte să îşi îndeplinească dorinţa, 
dar g reutăţile materiale înving şi proiectul din 
păcate se suspendă. Acum, după şapte ani  de 
la u ltimul număr, d in dorinţa colectivului şi cu 
sprij inu l  unor generoşi sponsori, s-a hotărât 
reluarea publ icării acestei serii noi a Anuarului 
Arhivelor Mureşene. 

Apariţia acestei serii se face cu girul unui 
Consi l iu Ştiinţific din care fac parte persona
l ităţi de prestigiu ale istoriografiei româneşti 
dintre care amintim :  praf. un iv. dr. Boc-5an 
Nicolae, praf. univ. dr. Nicolae Edroiu, mem
bru al Academiei Române, praf. univ. dr. 
Bolovan Ioan, praf. univ. dr. Graf Rudolf, 
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ambii prorectori ai Universităţii "Babeş-Bolyai" 

din Cluj-Napoca, praf. univ. dr. Ioan Aurel 
Pop, rectorul aceleiaşi Universităţi, membru 
al Academiei Române, praf. univ. dr. Florin 
Platon, praf. univ. dr Cornel Sigmirean, dr. 
Pai-Antal Sandor - membru extern al 
Academiei Maghiare d in  Budapesta, dr. Ioan 
Drăgan - directorul Arhivelor Naţionale ale 
Român iei ,  dr. Bereny Maria - d i rectorul 
Institutului de Cercetări din Gyu la a l  
Românilor din Ungaria, Anghelescu Hermina 
Georgeta Benedicta - profesor asociat Wayne 
State University, SUA. 
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